

前言：5月19日，5年一度的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京召开，这是全国公安机关规模最大、规格最高、影响最广的盛会。在表彰大会公布的名单中，我市公安民警李树行、刘鹏、张满才、谢光辉4名同志获得“全国优秀人民警察”称号。同时，周口市公安局犯罪侦查支队七大队荣获“全国优秀公安基层单位”称号。其实，在这4名“全国优秀人民警察”的背后，周口警营还有无数这样的优秀民警，他们前赴后继，砥砺前行，为了社会的安宁奋勇向前，甚至流血牺牲。即日起，本刊开辟“致敬公安英模”专刊，记者带你一起品读他们的警察故事，感受“全国优秀人民警察”是怎样炼成的！

本期人物：郸城县新城区派出所所长
长谢光辉

忠诚骁将谢光辉

□晚报记者 徐松 文/图



谢光辉（中）带领干警走访辖区治安情况

亮剑：重拳出击扬警威

上任伊始，谢光辉就与所里民警形成了敢于亮剑的共识。

“第一战就从宾馆下手！”谢光辉沙场点兵，挑选战斗经验丰富的老民警罗永灵当主帅，6名民警24小时秘密跟踪，追查20多天，一举打掉以某大型宾馆、某足浴点为窝点的卖淫团伙，刑拘4人、治安拘留6人，主犯郭某被判5年有期徒刑。第一仗大获全胜，新城区所有宾馆和娱乐场所淫秽之气瞬间荡然无存，辖区社会治安一片平静祥和。

“两股恶势力在广场约架，一队带刀、一队带钢管！”2014年7月4日夜，新城区派出所接到举报。“全警出动，一网打尽！”谢光辉立即召集全所民警，令25岁的年轻战将王昆龙任主帅，分别从府东路、府西路、新华路、广场南路形成四面包围圈，一举将周某团伙22人、聂某团伙30多人全部抓获。

两记重拳砸下，震荡了整个新城区，一度暗中活跃的歪风邪气得到有效遏制。

带兵：铁血柔情好所长

“老赵（赵宏伟）患有强直性脊柱炎，但他心思缜密，是个办案能手，能带兵。”“老孔（孔维贤）47岁了，老民警、有办案经验，还是个孝子，家有90岁老父亲、80岁岳父、重病妻子，还有两个高中生，但他工作中始终没有脱岗。”“小将黄超杰科班出身，是个好苗子，值得好好培养”……

谢光辉的本子上记满了这样的亲情账。为此，谢光辉深知带兵要从“心”开始，他到郑州病床前看望老孔患病的妻子，时常问候老孔侍奉的两位老人，孔维贤惊讶之余备感温暖，工作上更加积极、主动；帮老赵找名医问诊，安排他多指挥、少出警、珍惜身体，赵宏伟感恩于心；老罗为孩子上学犯愁的时候，谢光辉伸

手帮扶；早知黄超杰是省警校科班出身，谢光辉把黄超杰挖到新城区，委以重任、独当一面。

惟有知心，才能体贴入微。千人同心，则得千人之力。谢光辉柔情带兵、兄弟一心，把他们放到最恰当的位置知人善用，发挥最大效能。众志成城，派出所民警工作中你追我赶，呈现一派昂扬斗志。

而对于自己的家庭，谢光辉深感愧疚。2015年10月10日，妻子郑红艳突遇车祸，肋骨被撞断12根，肩胛骨、锁骨骨折。正巧当时案件连连，谢光辉极少在病床前陪护。郑红艳身为政法战线的一员，深明大义：“我欣赏的就是他这份对党、对法律、对人民的这份责任心。”



谢光辉（左一）与干警商讨案件

破案：团队作战旌旗展

新城区派出所3年屡立奇功，创下全省之最，令人赞叹。

“监控里这个人我似乎见过，查查他有什么案子？”“石槽镇有个人原来贩卖假币，最近出手阔绰，还买了新车，极有可能重操旧业，查一查。”就这一条条看似捕风捉影的线索，干警黄超杰率队寒冬追踪蹲守两个多月，期间几近断线、几次放弃，谢光辉每每指明侦查方向，果然侦破了一起抢劫农民工积案和一起百万元假币案。

从发现蛛丝马迹到指导侦查方向，从持之以恒、不畏艰辛，到案件侦破，一例例经典案件无不体现出民警的机警与睿智，更体现了新城派出所团队的忠诚、执著。

为便于破案、提升打击力度，谢光辉把全体民警和协警分为5个警组，一个警组专职负责日常基层基础工作，其余4个警组专职负责侦查破案，各警组分工明确，合并作战。这种创新作战模式比传统破案方式提升了10倍效率。

郸城县政府党组成员，县公安局党委书记、局长陈凤祥提及谢光辉十分欣慰地说：“光辉的政治觉悟高，带班能力强，省市公安机关通令嘉奖，县委、县政府领导重点表彰，他个人立功多次，集体立功多次。新城区派出所团队是我县公安系统的骄傲，打击效能全市185个派出所中位居第一名。”

为民：赤诚守护一方安

“守护一方平安，就要用心去做。对群众而言，家中不进贼，上街不被偷，车子不被盗，就是最直接最简单的安全感，而要维护这种安全感，赢得公众满意度，就要对街面和社区开展全方位、无死角、立体式的巡逻防控，让市民眼前有警察、心有安全感。”敢于亮剑、善打硬仗的谢光辉，在警民关系建设方面也有着独到的洞察力。

女排国手朱婷老家秋渠乡是谢光辉原来所管的辖区，朱婷为父母买房的新家恰巧又是新城区。每次朱婷回到家乡，谢光辉总是主动前往，身着便装站在一旁默默守护。2016年，朱婷名扬全国，她的老家、新家宾客云集，谢光辉带领新城区派

出所民警身着便装，依然站在一角默默守护，一直到深夜所有宾客离去。

“大娘，我来看看你，有事给我打电话。看你平时身体不错，还天天出去锻炼呀！”“光辉呀，你天天那么忙，咋知道我还锻炼身体呢？”“看看，村头有摄像头呀，这是咱县公安局保护群众平安的天眼，俺随时能看到村里情况。”“咦，这俺老百姓可放心啦，天天都有警察保护着哩……”谢光辉特别要求全所民警包村包户，与村党支部、党员紧密联系，利用天网工程、道路监控、平安工程等便民项目科技设备，实时共同守护39800名新城区居民一方平安。

这就是谢光辉，人民的忠诚卫士。